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Параметры основного текста:

Шрифт – Times New Roman, размер 14 пт., начертание – нормальное, межстрочный интервал полуторный, абзацный отступ – 1,25 см, выравнивание – по ширине.

Параметры заголовка:

Шрифт – Times New Roman, размер 14 пт., регистр – все прописные, начертание – полужирное, межстрочный интервал полуторный, абзацный отступ – 0 см, выравнивание – по центру.
Параметры подзаголовка:

Шрифт – Times New Roman, размер 14 пт., начертание – полужирное, межстрочный интервал полуторный, абзацный отступ – 0 см, выравнивание – по центру.

Каждая глава должна начинаться с новой страницы.

Пример оформления заголовка и основного текста 
ВВЕДЕНИЕ
В настоящее время проблема загрязнения водных объектов (рек, озер, морей, грунтовых вод и т.д.) является наиболее актуальной, т.к. всем известно – выражение "вода - это жизнь". Без воды человек не может прожить более трех суток, но даже понимая всю важность роли воды в его жизни, он все равно продолжает жестко эксплуатировать водные объекты, безвозвратно изменяя их естественный режим сбросами и отходами.
Цель исследования – овладеть методами статистической обработки экологической информации.
Задачи:

1) Дать краткую характеристику объекта исследований

2) Провести статистическую обработку результатов экологических измерений

3) Проанализировать результаты статистической обработки 
ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНАЯ ЧАСТЬ

Описание аппаратуры и методики отбора экологических проб
Статистическая обработка результатов измерений
Анализ результатов.
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Примеры выполнения внутритекстовых ссылок на литературные источники
- выполнение внутритекстовой ссылки первым способом
Реки для региона Сочи имеют большое значение, так как динамика подземных пресных питьевых вод речных долин определяется главным образом условиями их взаимосвязи с поверхностными водами. Если падает уровень поверхностных речных вод, то вслед за ним резко сокращается дебит водоносных подземных горизонтов, снабжающих город пресной питьевой водой [18].
