С 29 января по 2 февраля 2024 г. в Москве в Институте физики Земли им. О.Ю. Шмидта РАН прошла 50-я юбилейная сессия Международного семинара им. Д.Г. Успенского - В.Н. Страхова «Вопросы теории и практики геологической интерпретации гравитационных, магнитных и электрических полей». 
В работе семинара приняли участие 72 ученых, кроме того, онлайн ежедневно подключались до 20 слушателей. На семинаре было сделано 78 докладов: из них 59 очно, 12 дистанционно, а также 7 стендовых докладов.

Докладчики представили результаты исследований российских специалистов из Москвы, Санкт-Петербурга, Перми, Екатеринбурга, Воронежа, Иркутска, Тюмени, Владимира, Казани, Твери, Костромы, Апатитов, Ухты, Магадана, Сыктывкара, Владивостока, Омска, Якутска, Петропавловска-Камчатского, Владикавказа, Хабаровска, Саратова, Мурманска, Биробиджана. 
Доклады семинара отражают современное состояние теории и практики геологической интерпретации геофизических данных. Материалы конференции представляют интерес для широкого круга специалистов научных и производственных организаций, занимающихся вопросами теории и практики интерпретации геофизических данных, а также могут быть полезны для студентов и аспирантов геофизической специальности.

Воронежский госуниверситет представляла делегация, в которую входили преподаватели, студенты, а также выпускники кафедры геофизики. 

Во время работы семинара участниками делегации, в состав которой вошли преподаватели. 

Были сделаны следующие доклады:
Муравина О.М., Терентьев Р.А., Жидких О.А., Ляшенко Н.В. «Методика анализа петромагнитных параметров структурно-вещественных комплексов Воронежского кристаллического массива»;
Глазнев В.Н., Семенов В.Е. «Стариков В.С.Моделирование магнитной съёмки с БПЛА в рамках задач инженерной геофизики» (дистанционный); 
Кочетов М.В. «Анализ методики дифференциальной гидромагнитной съёмки на стохастической модели среды наблюдений»; 
Антонова И.Ю., Глазнев В.Г., Давыденко А.Ю., Ляшенко Н.В. «Строение верхней коры Елецкого участка Воронежского кристаллического массива по комплексу геолого-геофизических данных»;
Воронова Т.А., Муравина О.М., Глазнев В.Н., Терентьев Р.А. «Глубинное строение северной части палеопротерозойского Лосевскоготеррейна (Волго-Донской ороген) по данным плотностного моделирования»;
Березнева С.И., Муравина О.М. «Сопоставление модельных и наблюденных значений поля вертикального градиента силы тяжести (Воронежский кристаллический массив)»;
Глазнев В.Н., Муравина О.М., Ильин В.В., Воронова Т.А., Жаворонкин В.И. «Трехмерная плотностная модель павловского комплекса (Воронежский кристаллический массив)»;
Стариков В.С., Глазнев В.Н. «Обобщенная модель магнитного поля внутри прямошовной стальной трубы»;
Муравина О.В., Жаворонкин В.И., Харин А.Ю., Пономаренко И.А. «Результаты статистического анализа петрофизических параметров магматогенных образований новогольского комплекса (Воронежский кристаллический массив)» (стендовый).
